

一切都在闪闪发亮

□ 刘丽芳

新冠肺炎疫情肆虐,有人说疫情是面“照妖镜”,能照出人性丑恶的一面:囤积、涨价、造谣、占用公共资源……可是,当你放眼望去,这场疫情或许折射了部分丑恶,却更多试出了人性的美好,疫情也是块“试金石”。

防控任务紧急,院里组织各部门赴社区参与疫情联防联控工作。庭里的书记员小周第一个报名:“我去,我肉多,扛造!”看似轻松,实则是一份勇敢与担当。作为入党积极分子,小周在工作日志中写道:“非常时期当有非常担当,当有非常作为,我辈青年理应走在第一线。”三名联防队员两个家有小孩、一个家有孕妻,全部主动请缨,冒着寒风,顶着小雪,站在路口十个小时,中午在风中吃口泡面,不离岗位半步。这就是我的同事。

排期的案子开庭在即,怎么办?网上开庭。技术人员全力保障,发通知、上设备、测网络、视频培训,所有庭审网上如期进行。网上立案、网上缴费、网上质证、网上开庭,诉讼活动有条不紊地进行。为了保障网上诉讼活动顺利



开展,技术人员全员上班,手机24小时在线,随时解答问题。什么弹性工作,什么轮流休息,不存在,我们全天候超负荷工作,只为审判执行工作不受影响,只为全力保障当事人权益。这就是我的同事。

当事人不理解怎么办?2月3日,第一个庭审如期进行。全副武装的老周法官指挥若定,书记员远程指导当事人下载手机客户端利用互联网参与庭审。人民陪审员

问:“周法官,为什么这案子没延期啊?”老周法官说:“当事人多着急啊,这个案子的被告是越南籍,送大不容易了,要是延期了,当事人以后怎么办?咱麻烦点儿,说什么也不能耽误当事人的时间。”网上庭审顺利进行。可有谁知道,前一天当事人情绪激动,一定要到法院参加庭审。周法官和当事人数次沟通,耐心释明疫情严重性,告知其互联网开庭与现场开庭无

异,而且安全方便,又和当事人家人沟通,最后才打消了原告的疑虑。这就是我的同事。

防护用品缺乏怎么办?不给政府添麻烦,互相帮助,你把家里仅有的远红外体温测试仪拿来供单位使用,我把不多的医用口罩分给同事,他主动替身体不好的同事值班,把危险努力降低再降低。上班前一天,一位老同志竟然背起喷雾器从一楼到五楼给办公楼消毒,五十大几的人,背着几十斤重的消毒水,楼上楼下走了个遍。这就是我的同事。

疫情,阻断了我们聚会的脚步,却没有阻断我们前进的步伐,不仅一直向前,而且美好得令人感动。默默无闻的你们,无声地做着力所能及的事,虽无语,却感人。你不求回报,我亦未言谢,你我皆知,内心使然,善良使然,我们应该这么做。

此刻,美好的依然美好,丑恶的终将离去。也许,我们不能成为一束光,但我们可以努力擦拭一切,让周围明亮起来。

我们可以,我们可以,我看见了,一切都在闪闪发亮。
(作者单位:黄骅市人民法院)



致敬“逆行者”

宗志金

受命于危难之际
你无怨无悔
奔赴疫情一线
你又无反顾
直面生死考验
你果敢无畏
我知道
你的名字叫做“逆行者”

与时间赛跑
与稳定并肩
我知道
那是绝对服从
军令如山
但,那一刻
你看淡生死
勇往直前

当疫情蔓延
你冲锋在前
与病魔抗争
与生命携手
我知道
那是职业尊严
使命在肩
但,那一刻
你别离故土
亲人难见

为疫情防控
你勇挑重担
亲自指挥
深入一线
我知道
那是责任担当
刻不容缓
但,那一刻
你毫不畏惧
将令如磐

当疫情扩散
你率先垂范

(作者单位:临城县人民法院)

我们是人民法官

□ 王兴林

盘古故里,清州大地,映照日月山河的壮丽。这是我的根,我的家,是我用青春守护的地方。作为一名人民法官,已走过十个春秋。有人问,是什么在支撑你走下去?是啊,初任法官时举起右臂宣誓“忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威”,我曾觉得是那么抽象,又是如此遥远。但过往案件中那一次次感动的瞬间真正让我懂得,做一个有温度的法官,就是为了去兑现曾经手按宪法那一个个铿锵的誓言。

时光回溯,那一年我24岁,刚入职便受理了一起离婚纠纷案件。就是这起案件让我明白,宪法宣誓誓词虽然只有短短的七十多字,但对法官来讲,却如同一座高耸心中的大山。当时,我按照程序进行调解,最终双方达成了调解意向,原、被告离婚,三岁的孩子跟随父亲生活。

孩子的交接在法院进行,妻子给女儿准备了一件衣服和一把糖果,她含着眼泪把衣服穿在女儿身上,小心翼翼地一粒纽扣、一粒纽扣地系好,就好像每粒纽扣都无比贵重,稍有闪失就会失去。小姑娘忽闪着那双稚嫩的大眼睛看着妈妈,也许她还不明白,还不知道妈妈为什么会流泪,只是依偎在妈妈的怀里享受着那份温暖。妻子把糖果放在女儿的手上,哽咽着说:“听话,想妈妈了就吃糖!”说完,她再也抑制不住,用力把女儿揽在怀里,放声痛哭:“孩子,妈妈对不起你,妈妈对不起你啊。”

母亲的眼泪打湿了女儿的衣服,糖果散落一地,女儿伸出小手够着妈妈,无助地哭喊“我要妈妈,我要妈妈”。母亲亲吻女儿的脸颊,不舍地放在孩子父亲怀里。小姑娘嘶嘶地呼喊着,挣扎着伸出两只小手,抓呀,抓呀……

我的眼眶也湿了,把那个男人拉到一边说:“你可以不在乎失去你的妻子,但你想要孩子失去她的母亲吗?你可以一手拉扯你的女儿长大,但你愿意看到孩子每天流着眼泪吃糖吗?”他擦着眼泪,说:“法官,你别说了。这婚我不离了,我们回去好好过日子。”

时隔多年,这一幕仿佛仍在眼前。岁月可以冲淡记忆,但却无法撼动耸立在法官心间的大山;年轮可以抚慰伤痛,但却无法消融融入法官血液里的誓言。

每当想起那个小女孩无助的眼神,我都会提醒自己:慎用手中的权力,你的每一份判决、每一次调解都会影响甚至决定他人的一生。每当想起那个小女孩和父母团圆的画面,我都会提醒自己:记住曾经手按宪法立下的誓言。

转眼走过十年,3000多个日日夜夜,心中的信念从未有过一丝动摇。因为我知道,我们最大的底气就是宪法赋予我们的职责,我们最大的动力就是人民给予我们的信任,我们最大的荣誉就是让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。为了万家灯火永远灿烂,我们又义无反顾,为了法治清明正义伸张,我们勇往直前。宪法引前路,誓言映初心,因为我们是人民法官。

(作者单位:青县人民法院)

人性的光辉 终会冲破疫情的阴霾

□ 王大城

“可要多吃点啊,小伙子,千万别和大姨客气。”这是面粉厂宿舍送饭阿姨和我们说得最多的一句话。只要是分在面粉厂宿舍的干警,到了吃饭时间都会看到这位可爱的阿姨。她只是面粉厂宿舍一位普通居民,但每天都会为值班干警送来吃的、喝的。据旁边花店老板说,这位阿姨是在附近开刀削面小吃店的,因为阿姨做饭手艺好、待人热情,店内环境又干净卫生,店里的生意甚是红火。

为打赢这场疫情阻击战,全国上下齐动员,风雨同舟。自2月1日起,在法院党组号召下,干警们纷纷响应、奔赴一线,协助建北社区在各小区设卡,日夜轮班,严防新冠肺炎病毒进一步传播。

我们每天都关注着疫情动态,全力做好本职工作。虽然无法像一线医务人员那样直接与病魔作斗争,但我们能做到的是严防死守,做好社区分配的任务,把疫情遏止在分管片区之外。疫情就是命令,这是一场没有硝烟的战争,越是在这样的关键时刻,入党誓词才显得更加掷地有声。

在值班过程中,我们也曾碰到过不配合的群众,有人不理解回自己家为什么也要这这那那,有时甚至会碰到硬硬的住户。这时候,我们会耐心解释,争取他们的理解。然而,我

们遇到的更多的是配合和支持我们工作的群众,从值班的小桌子上就能看出来——小零食、花、口罩、消毒液等等,这些都是热心群众送来的。一名值班干警没来得及吃饭,打卷包方便面对付一下,但值班点没有热水,一位居民见状主动提出帮忙泡面。当这位好心的居民泡好面送过来的时候,不仅带来了热水,方便面里还多出了一个“爱心蛋”。

居民们带来的不仅仅是几顿饭菜、一份零食,更多的是人与人之间信任与理解,那是从内心深处迸发出的爱与温暖。越是在艰难对抗病魔的时候,越是心情阴郁的时候,人性的光辉显得越发光亮。就是这一束束光,让我在这一刻内心充满希望。我坚信,疫情只是

一时的,阴冷的日子终会过去,春天正在向我们走来!

我们在临接班的时候,花店老板想把她家唯一的口罩送给我们,她说:“你们在一线,口罩需要的多,我就待在家里,哪儿也不去。”我突然有种很奇妙的感觉,其实这次疫情,也在一定程度上拉近了人与人的距离,打破了隔阂,让我们的心走得更近。那些日常生活中忽视的小确幸,都在这一刻被我们重新发现,并深深感受着。有了这份对生活的爱和感动,相信我们会战胜一切困难。

是的,疫情的阴霾只是暂时的,人性的光辉会给我们带来灿烂的明天。

(作者单位:沧州市新华区人民法院)

做勇敢的“逆行者”

□ 张潇

从人类文明诞生到现在,人类的发展并不一帆风顺,遇到了无数大大小小的挑战和危机。人类克服了每一次挑战,度过了每一次危机,历史不断,延续至今。

我们深知每一次挑战和危机都不是凭空消失的。总有那么一群人“逆行者”,在关键时刻挺身而出,视天下之责为己任,逆本能而为,甘当“燃灯者”,燃烧自己照亮人类文明前进的道路。

一场来势汹汹的疫情打破了2020年新春的祥和。一时间,令人恐怖的新型冠状病毒如同阴霾笼罩在人们的心头,危害着人民群众的健康和生命。面对病毒,有人选择了逃避,但是,更多的、无以数计的“逆行者”挺身而出,他们中有医生、护士,有警察、法官,有许许多多来自各行各业的默默无闻的志愿者,他们各司其职,坚守岗位,奋战在抗击疫情一线,以实际行动塑造着一个一个“逆行者”的勇

敢形象。或许,他们头上没有荣誉的光环;或许,他们平凡得让你我根本叫不出姓名。但是,当国家需要、当人民需要的时候,他们义无反顾地冲向危险的最前沿,置生死于度外。用行动诠释着什么叫“英雄”,标志着什么是民族的脊梁!

征服病魔是我们勇敢探索未知世界的原动力。这种坚定的信念和无穷的力量,源于医务工作者舍生忘死的奉献,源于战斗在一线的“逆行者”的坚守,源于举国一心、众志成城。大疫面前,我们从上到下都拿出了必胜的信心和行动,聚沙成塔、集腋成裘。在党和政府的正确领导下,我们的力量汇聚成河,我们的力量积聚成山,必将战胜嚣张的病毒。正如钟南山院士所说:“这是我们的信心所在,也是我们的力量所在。”

侠之大者,为国为民。每当中华民族危难当头,总有英雄挺身而出,扶大厦之将倾,挽狂澜于既倒。这就是中华民族的血性,这就

是中华文明绵延五千年依然璀璨的根源所在。

有战场,就有战士;有危难,就有担当。大疫面前,我们只有一种选择,那就是坚守;使命面前,我们只有一种信念,那就是奉献。作为政法队伍中的一员,虽然不能像白衣战士一样冲在最前沿直面抗击病毒,但是,我们用法律守护社会秩序,维护公平正义。你看,身边一个又一个舍己为公、舍家为国的政法干警,用实际行动诠释着责任和担当的内涵。他们坚定前行的身影,遍布在大街小巷,奋战在医院、车站、机场,奔波在交通要道的查控卡口,坚守在群众需要的每个地方。他们也是“逆行者”,用身躯筑起守护人民群众的安全屏障,让党旗在疫情防控一线高高飘扬。这一仗,我们一定会赢!2020年的春天,一定会更加烂漫。

(作者单位:保定市满城区人民法院)

